Risch Rotkreuz
Gemeinde Risch Gemeinderat

08. Juni 2009/ritrpe

Interpellation der CVP Risch-Rotkreuz in Sachen Notariat auf die
Gemeindeversammliung vom 08. Juni 2009;
Gemeinderétliche Beantwortung

Frage 1:

Wie sieht eine Gegenuberstellung der direkten Kosten und der Einnahmen fiir das Notariat
aus:

a) fir die letzten 5 Jahre vor der Auslagerung nach Cham (Notariat in Risch-Rotkreuz)
b) fur die Jahre 2007 und 2008 ausgelagert (nach Cham)

Als Ingress vor der Antwort zur Frage 1.a:

Grundsitzlich ist es dem gesamten Gemeinderat ein Anliegen gleich zum Beginn festzuhalten,
dass wir von der Angemessenheit der Auslagerung des Notariates unveréndert Uberzeugt
sind. Wichtig ist die gesamtheitliche Betrachtung, was aus der Beantwortung der gestellten
Fragen ersichtlich wird.

Antwort zur Frage 1.a:

Wichtig ist die Trennung von Handanderungsgebuhren von Beurkundungsgebiihren. Die
Handanderungsgebiihren sind zwischenzeitlich vom Kanton abgeschafft worden, weshalb sich
diesbeziiglich ein Vergleich erlibrigt. Auch sind diese mit oder ohne Auslagerung gesetzesge-
mass immer zu Gunsten der Gemeinde Risch in Rechnung gestellt worden. Die Einnahmen
Beurkundungsgebiihren stehen in direktem Zusammenhang mit dem Aufwand nach Tarifie-
rung. Die Zahlen:

- 2002: Fr. 143'727.00

- 2003: Fr. 153'780.00

- 2004: Fr. 116'307.00

- 2005: Fr. 94'779.00

- 2006: Fr. 122'309.00

Als Fazit ist festzuhalten, dass diese Einnahmen nach Vollkostenrechnungsiiberlegungen die
Ausgaben nicht deckten.

Antwort zur Frage 1.b:

Die pauschale Entschadigung fur die Gemeinde Cham fiir die Flihrung des Notariats betragt
Fr. 30'000.- pro Jahr. Die in Cham vereinnahmten Gebuhren fir Beurkundungen betragen fur
das Jahr 2007 Fr. 83'826.- und fiir das Jahr 2008 Fr. 104'089.-. Die kalkulatorischen Kosten fr
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Léhne, Administration und Infrastruktur liegen im Bereich von Fr. 120'000.-. Folglich ergibt sich
fur die fur die beiden Jahre 2007 und 2008 eine insgesamt ausgeglichene Rechnung. Umge-
kehrt formuliert besteht aus finanzieller Sicht keine Veranlassung den Status Quo zu &ndern.

Der Gemeinderat sieht sich in der Schlussfolgerung dieser Erkenntnisse aus rein finanzieller
Betrachtung bestarkt. Am Beispiel des Zivilstandswesens (aus eidgendssischem Recht Stand-
ort Cham fiir die Gemeinden Hiinenberg und Risch) ist nachvollziehbar, dass vor allem das
Arbeitsvolumen entscheidend auf die Aufbauorganisation (u.a. Stellenprozente) Einfluss hat.
Der Personalaufwand ist auch bei uns der grosste Kostenindikator.

Frage 2:

Ist der Gemeinderat Risch bereit, dieses Geschéft nochmals zu Giberdenken und auf seinen
Entscheid zuriickzukommen; wann kann gegebenenfalls konkret mit einem entsprechenden
Entscheid gerechnet werden?

Antwort zur Frage 2:

Selbstverstandlich wird in der Gemeindeverwaltung Risch laufend auch die Organisation in
Evaluation und Revision genommen. Richtig ist von den Interpellanten angefiihrt, dass die
kantonale Liberalisierung der Notariate heute weitgehend zurtickgenommen worden ist, wobei
die kantonale Beschlussfassung noch aussteht. Sobald Erfahrungen mit dem revidierten Recht
vorliegen, ist zweifellos eine Uberpriifung angezeigt.

Frage 3:

Falls nein: Ist der Gemeinderat sich bewusst, dass mit der aktuellen Regelung Einnahmen fur
die Gemeinde Risch wegfallen; der Service Public ohne Not gerade fiir das Gewerbe und die
Industrie abgebaut wurde, andererseits aber viel mehr Geld in das Projekt Wirtschaftsférde-
rung Zug West investiert wird? Ist der Gemeinderat bereit, gegebenenfalls in einer noch zu
bestimmenden Art eine (Konsultativ)-Abstimmung durchfuihren zu lassen um dann neu zu ent-
scheiden?
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Antwort zur Frage 3:

Trotz dem Ja zur Frage 2 gehen wir gerne auf diese Punkte ein. Wie unter Frage 1 ausgefuhrt
ist der Einnahmeverlust zu relativieren. Stichworte dazu sind Kostendeckungsgrad und Voll-
kostenrechnung. Ein konkretes Beispiel: Unter anderem durch den Wegfall des Leistungsbe-
reiches Notariat im Rathaus ist die raumliche Rickfihrung der ausgelagerten Abteilung Sozia-
les/Gesundheit méglich gewesen, mit dem Effekt der Einsparung der externen Mietkosten.

Bezuiglich Service Public werden bekanntermassen und versténdlicherweise sehr unterschied-
liche Auffassungen vertreten. Der Gemeinderat steht seit Jahren dafir ein, méglichst ein Ar-
beitsvolumen anzustreben, um gerade den Service Public in hoher Qualitat sichern zu kénnen.
Ein konkretes Beispiel: In Cham sind fiir den Leistungsbereich Notariat drei Personen im Amt.
Das Stellvertretungsproblem bei jeglichen Abwesenheiten von Ferien bis Besprechungsver-
pflichtungen ist ideal gelést, eine Notariatsperson ist immer mindestens fiir Auskunfte zur Ver-
fugung. Beziiglich Unverstandnisses der Rischer Notariatskunden welche nach Cham reisen
mussen, verzeichnen wir unterschiedliche Riickmeldungen. Selbstverstandlich haben wir ein
offenes Ohr fuir die kritischen Stimmen, welche uns sicher teilweise bekannt sind. Auf der an-
deren Seite stellen wir aber auch grosses Verstandnis fest. Gerade kirzlich dusserte ein Dau-
erkunde, dass wohl auch aufgrund der Aufteilung unserer Gemeinde in vier Dorfschaften fir
viele so oder so eine Anreise notwendig sei und dies schliesslich von Rotkreuz nach Cham mit
der Stadtbahn viel einfacher sei, als an andere Orte der Gemeinde Risch.

Bezuglich des Vereins Wirtschaftsregion ZUGWEST ist anzumerken, dass fur eine Kosten-
Nutzen-Beurteilung einige Zeit abgewartet werden muss. Zum jetzigen Zeitpunkt kann ange-
zeigt werden, dass diese Ausgaben nicht neu sind, denn die Gemeinde hat sich bereits friher,
aber eigensténdig, engagiert. Der Leistungsauftrag ist ausgeweitet worden und wird heute mit
den Partnergemeinden Cham und Huinenberg gemeinsam erfillt. Auch entwickeln sich die
Sponsoringbestrebungen tber den Verein positiv, was allenfalls dann eine Reduktion des Ge-
meindeanteils zur Folge hat.

Das Vorgehen wird praxisgemass zu gegebener Zeit festgelegt. Evaluationen erfolgen wie
ausgefiihrt laufend und der Einbezug der Bevélkerung ist unbestritten wichtig.

Frage 4:

Kann sich der Gemeinderat allenfalls eine Lésung vorstellen, dass die fachliche Grundstuick-
gewinnsteuerkommission mit der Gemeinde Cham fusioniert bleibt und das eigentliche Notari-
at wieder in der Gemeinde Risch angesiedelt wird?
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Antwort zur Frage 4:

Die Zusammenarbeitsvertrage beziiglich Notariat und Grundstiickgewinnsteuer sind separat.
Auch ist die Funktionalitat bei einer Teilauflésung gewahrt. Selbstverstandlich besteht durch
dieses Packet eine Synergienutzung. In der momentanen Bearbeitung und Einfihrung des IKS
(internes Kontrollsystem) zeigt uns der Diagrammfluss auf, dass wichtige Abhangigkeiten zwi-
schen Grundstiickgewinnsteuer und Notariat bestehen.

Frage 5:

Wie gedenkt schliesslich der Gemeinderat Risch zukinftig ahnlich gelagerte Probleme besser
unter Beriicksichtigung der Bevélkerung, Parteien sowie des Gewerbes und der Industrie zu
|6sen?

Antwort zur Frage 5:

Wie ausgefiihrt ist und war der Gemeinderat laufend bestrebt, Bevélkerung, Parteien sowie
das Gewerbe und Industrie einzubeziehen. Gerade die Befragungen zu unserem ,Gemeinde-
thermometer” vor zwei Jahren - an welcher die Bevolkerung, Wirtschaft aber auch Schuler-
schaft einbezogen wurden - haben bestatigt, dass die Interessen nachvollziehbar sehr unter-
schiedlich sind. Der Gemeinderat versichert, den zur Verfiigung stehenden sogenannten Wir-
kungskreis im Interesse der Allgemeinheit nutzen zu wollen und pruft gerne jegliche Vorschla-
ge, welche dieses Bestreben unterstitzen.
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